Predkladacia správa
Návrh vyhlášky, ktorou  sa  mení  a dopĺňa vyhláška  Ministerstva kultúry Slovenskej republiky č. 589/2007 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o jednotnom systéme označovania audiovizuálnych diel, zvukových záznamov umeleckých výkonov, multimediálnych diel, programov alebo iných zložiek programovej služby a spôsobe jeho uplatňovania, ktorá bola vydaná na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 12 ods.  2 a 3 zákona č. 343/2007 Z. z. o podmienkach evidencie, verejného šírenia a uchovávania audiovizuálnych diel, multimediálnych diel a zvukových záznamov umeleckých výkonov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (audiovizuálny zákon) sa predkladá z dôvodu novelizácie zákona č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov a zákona č. 343/2007 Z. z.
K novelizácii oboch uvedených právnych predpisov dochádza zákonom č. .../2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým sa do právneho poriadku Slovenskej republiky transponujú ustanovenia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2007/65/ES z 11. decembra 2007, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 89/552/EHS o koordinácii určitých ustanovení zákonov, iných právnych predpisov alebo správnych opatrení v členských štátoch, týkajúcich sa vykonávania činností televízneho vysielania. Slovenská republika je povinná uviesť   zákony, iné právne predpisy a správne opatrenia potrebné na dosiahnutie súladu s touto smernicou do účinnosti najneskôr do 19. decembra 2009. 
V dôsledku novelizácie zákona č. 343/2007 Z. z. bola upravená zákonná definícia jednotného systému označovania, pod ktorým sa v zmysle jeho § 12 ods. 1 rozumie „systém klasifikácie audiovizuálnych diel, zvukových záznamov umeleckých výkonov, multimediálnych diel, programov poskytovaných prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie a programov alebo iných zložiek programovej služby vekovou vhodnosťou z hľadiska ich neprístupnosti, nevhodnosti alebo vhodnosti pre vekovú skupinu maloletých do 7, 12, 15 alebo 18 rokov“, z čoho vyplýva, že jednotný systém označovania sa rozšíril aj na programy poskytované prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie. V dôsledku uvedenej skutočnosti bolo potrebné novelizovať aj vyhlášku Ministerstva kultúry Slovenskej republiky č. 589/2007 Z. z., nakoľko tento vykonávací predpis má podľa § 12 ods. 2 zákona č. 343/2007 Z. z. ustanoviť podrobnosti o jednotnom systéme označovania a spôsobe jeho uplatňovania. Účelom navrhovanej vyhlášky je upraviť podrobnosti o jednotnom systéme označovania aj vo vzťahu k programom poskytovaným prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie.
V dôsledku novelizácie zákona č. 308/2000 Z. z. v znení neskorších predpisov sa povinnosť zaviesť a uplatňovať jednotný systém označovania, ustanovený podľa osobitného predpisu, rozširuje aj na poskytovateľov audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie. V zmysle navrhovanej vyhlášky budú poskytovatelia audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie povinní uplatňovať jednotný systém označovania iba v katalógu programov. 


Návrh vyhlášky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.  


Návrh vyhlášky nepredpokladá negatívny vplyv na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, životné prostredie, zamestnanosť, podnikateľské prostredie ani  na informatizáciu spoločnosti.
 


Účinnosť vyhlášky sa navrhuje od 15. decembra 2009.
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